WARUNKI ZALICZENIA PRZEDMIOTU CHEMIA ANALITYCZNA I INSTRUMENTALNA
KIERUNEK FARMACJA, ROK AKADEMICKI 2012/2013
Program studiów obejmuje zajęcia z chemii analitycznej w wymiarze:

– 50 godzin – wykładów, 

– 130 godzin ćwiczeń (w tym ćwiczenia z analizy klasycznej i z analizy instrumentalnej). 
Przedmiot może być zaliczony po osiągnięciu wszystkich efektów kształcenia przewidzianych przewodnikiem dydaktycznym (sylabusem). Sylabus przedmiotu opracowano na podstawie aktualnego standardu kształcenia dla kierunku farmacja (rozporządzenie MNiSW z dnia 9 maja 2012 r. Dz. U. Nr 106, poz. 631) oraz zatwierdzonego programu kształcenia (Uchwała Senatu UM w Łodzi nr 492/2012 z dnia 28 czerwca 2012 r.). 

Każdy efekt kształcenia oceniany jest osobno, w skali punktowej od 1 do 5.

Ostateczna ocena z przedmiotu stanowi wypadkową oceny wszystkich efektów w następującej proporcji: 50% - wiedza (W); 40% - umiejętności (U); 10% - kompetencje (K)

1. Pracownia analizy klasycznej trwa 9 tygodni i obejmuje następujące elementy:

a.  Nauka wykonywania czynności laboratoryjnych zapewniających jakość w metodach analitycznych. Poziom zdobytych umiejętności oceniany jest w czasie zajęć, przez prowadzących, na podstawie „przedłużonej obserwacji”. Szczegółowy wykaz czynności ocenianych znajduje się w laboratorium. Efekt kształcenia oceniany jest w skali od 1 do 5 punktów (U). Uzyskanie 1 punktu oznacza osiągnięcie efektu w stopniu dostatecznym.

b. Ćwiczenia rachunkowe zapewniające umiejętność rozwiązywania zadań w zakresie klasycznej analizy ilościowej. Umiejętności te oceniane są w czasie kolokwium. 

c. Nauka wykonania analizy ilościowej metodami klasycznymi. Studenci wykonują samodzielnie oznaczenia (według przedstawionego spisu ćwiczeń). Wykonanie każdego zadania punktowana jest w zależności od dokładności uzyskanego wyniku (< 1% błędu – 5 punktów, 1% do < 1,5% - 4 punkty, 1,5 do < 2% - 3 punkty, 2% do < 2,5% - 2 punkty, 2,5% do < 3% - 1 punkt). Średnia uzyskanych wyników stanowi ocenę zdobytej umiejętności od 1 do 5 punktów (U)

d. Praca zespołowa grup studentów (ok. 4 osób) nad opracowaniem analizy porównawczej klasycznych metod analitycznych. Opracowanie jest oceniane w skali od 1-5 punktów (K). Każdy członek zespołu wykonuje samodzielnie określoną część zadania, której jakość wpływa na ocenę całej grupy. Opracowanie należy wykonać do połowy stycznia.

e. Po zakończeniu zajęć laboratoryjnych (9 tygodni) odbędzie się pisemny sprawdzian (i) umiejętności rozwiązywania zadań rachunkowych (średnia od 1-5 punktów (U)) oraz (średnia od 1-5 punktów (W)). 

Zaliczenie każdego z wymienionych elementów jest warunkiem koniecznym zaliczenia pracowni analizy klasycznej.

Zaliczenie przedmiotu w semestrze zimowym i uzyskanie 7 punktów ECTS wymaga dodatkowo wykonanie ćwiczeń z analizy instrumentalnej przewidzianych w semestrze zimowym (4 ćwiczenia).

2. Pracownia analizy instrumentalnej obejmuje 13 ćwiczeń, dla realizacji następujących elementów nauczania.

a. Nauka wykonania analizy jakościowej i ilościowej pierwiastków i związków chemicznych metodami instrumentalnymi. Studenci wykonują analizy według przedstawionego spisu tematów. Ćwiczenia obejmują analizę, naukę interpretacji i oceny wyników oraz obliczenia rachunkowe (zadaniom rachunkowym, kryteriom wyboru metody analitycznej i metodom statystycznym walidacji poświęcono po jednym ćwiczeniu w całości). Jedno z ćwiczeń poświęcone jest. Wykonanie każdego zadania poprzedza sprawdzenie przygotowania studenta do zajęć (wskazówki w instrukcjach do ćwiczeń). Przygotowanie i jakość wykonanego zadania są podstawą oceny. Średnia uzyskanych wyników stanowi ocenę zdobytej umiejętności (1-5 punktów (U)).

b. Praca zespołowa grup studentów (3-4 osoby) nad opracowaniem doboru metody analitycznej do oznaczenia wskazanego analitu z wykorzystaniem literatury źródłowej. Opracowanie jest oceniane w skali od 1-5 punktów (U). Zespół samodzielnie planuje pracę oraz podział zadań. Wykonane opracowania pisemne referowane są przez studentów podczas wskazanego ćwiczenia. Ocena wynika z obszerności zbioru przykładów źródłowych analizy, trafności wyboru metody i przedstawienia tematu. 
3. Konsultacje w zakresie przedmiotu odbywają się wyłącznie w wyznaczonym terminie.

4. Dopuszczenie do egzaminu wymaga zaliczenia wszystkich powyższych elementów oceny na co najmniej 1 punkt.

5. W sesji letniej odbywa się egzamin pisemny z zakresu:

a. Znajomości klasycznych metod analizy ilościowej: wagowej, objętościowej (redoksymetrii, alkacymetrii, argentometrii i kompleksometrii) średnia do 5 punktów (W);

b.  Znajomości instrumentalnych metod analizy ilościowej i jakościowej (spektrofotometrii absorpcyjnej i emisyjnej, technik termoanalitycznych, spektrometrii masowej, metod radiometrycznych, metod elektrochemicznych i metod rozdzielczych) średnia do 5 punktów (W);

c. Znajomości kryteriów doboru metod analitycznych – średnia do 5 punktów (W)

d. Wiedzy na temat pochodzenia błędów w analizie chemicznej i zasad walidacji metod 

e. Pytania dotyczące metod instrumentalnych zawierają zadania rachunkowe.

6. Ocena końcowa jest ustalana po uzyskaniu co najmniej 1 punktu z każdej części – a-d egzaminu i wynika z obliczenia wszystkich ocen jednostkowych:
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1 – ocena dostateczna

2 – dość dobry

3 – dobry

4 – ponad dobry

5 – bardzo dobry

Punkty (U) i (K) doliczane są w każdym terminie. Drugi i trzeci termin egzaminu obejmuje tylko część wskazaną w pkt. 5.
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